

筑牢防汛救灾坚固防线

打好防汛减灾“主动仗” 保障人民群众生命财产安全

今年 四川已筹集安排资金 62.9 亿元支持防汛减灾工作

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省财政厅获悉,四川省积极发挥财政职能,立足汛前防御、汛期保障、汛后恢复,坚决守住全省防大汛、抗大险、救大灾的“底板”“底线”,切实保障人民群众生命财产安全。今年以来,已筹集安排资金 62.9 亿元支持防汛减灾工作。

坚持防住为本,做好防御准备。牢固树立“防范胜于救灾”理念,按照“以防为主、防治结合”总体方针,支持省级相关部门和市县超前部署 2022 年防汛减灾工作,增强水旱灾害防御能力。一是强化省级部门防汛减灾能力,安排资金 2.6 亿元,支持省级相关部门开展预警预报、防汛救灾物资储备、应

急救援能力提升等。二是强化基层监测巡查、预警转移能力,安排资金 2 亿元,支持全省 27825 个山洪灾害危险区、28569 个地质灾害隐患点聘请基层责任人和专职监测人员。三是提升全省水旱灾害防御能力,安排资金 37.2 亿元,治理重点山洪沟 15 条,实施中小河流防洪治理 637 公里,加快推进 320 座小型病险水库除险加固,支持水库安全运行。

优化应急响应,提高处险效率。严格落实《四川省自然灾害应急预案经费保障机制》,加强横向、纵向协调联动,做好自然灾害应急救灾经费保障工作。2022 年,省级财政在自然灾害救灾资金和 23 个省级相关专项资金中预留应

急救灾资金 45.9 亿元,确保在灾害发生后迅速反应、有力保障。截至目前,已安排资金 14.1 亿元,用于支持受损公路修复及重建、购置应急抢险救援装备和储备救灾物资等方面。雅安 6.1 级地震和马尔康 6.0 级地震发生后,四川省财政厅按照“急事急办、特事特办”的原则,开启绿色通道,第一时间向雅安市和阿坝州专调资金共 1.5 亿元,支持受灾地区用于包括堰塞湖险情处置、受灾群众救助、公路灾毁应急抢险保通、灾损水利防洪工程应急修复等在内的抗震救灾紧急支出。

开展系统治理,提升防御成效。把握气候变化下的灾害新特点新规律,灾害发生后,四川省财

四川省绵竹市 “预”字当先“实”字托底 全力筑牢防汛安全屏障

□张娟 蒋丽萍 本报记者 高明山 李鹏飞

7月15日8时至16日8时,四川绵竹市普降暴雨到大暴雨,气象局发布暴雨蓝色预警升级为暴雨黄色预警,全市防汛应急响应由四级升级为三级。在防汛进入“七下八上”的关键时期,绵竹市各部门、镇(街道)聚焦防汛重点和难点,坚持“预”字当先、“实”字托底,进一步筑牢汛期安全屏障,全力确保人民群众生命财产安全。

隐患排查 挑紧防汛“安全阀”

受暴雨影响,剑南街道境内的白水河、射水河、马尾河等 9 条河流水位均出现不同程度上涨,让剑南街道全体干部的心提到了嗓子眼。“立即组织沿河村民和地势低洼地带村民有序撤离至安全地带。”剑南街道全体干部第一时间到村到点到户开展“敲门行动”,并对重点区域、重点路段、特殊人群进行排查,细化各项防范应对措施。

玉泉镇在接到暴雨预警后,一边通过微信、小喇叭等渠道及时将相关信息告知家家户户,一边组织镇村干部深入村居院落,对 45 个安全隐患点进行仔细排查,并提醒辖区群众及时做好减灾措施。

“大妈,你家院子地势低洼,暴雨来临时一定要做好准备工作。”为确保群众生命财产安全,紫岩街道组织村(社区)干部对河道、支渠等重点地段开展拉网式巡查,进一步细化防汛应急预案。同时,对辖区内的河道、沟渠进行清淤疏浚,及时清除障碍物,废弃物,确保汛期排水畅通。

大雨期间,绵竹城区双忠路发生大面积积水并造成井盖冒顶,绵竹市综合执法局城管执法大队紧急出动 50 余人赶赴现场,

对冒井路段设置安全警示牌、警示带等警示标志,防止安全事故发生。

绵竹市交通运输局立即启动应急预案,组织人员对辖区内沿河、沿山等可能发生水毁的公路进行全面检查排险,特别对危桥、漫水桥和过水路面进行重点检查,一旦发现有塌方等灾情的路段,立即抢险处置。

闻“汛”而动,主动作为。全市各相关部门、镇(街道)立即启动应急响应,对人员聚集区、交通要道沿线、重点区域进行全面排查,严格落实指挥长坐镇指挥,做到人

员、责任、措施“三个到位”,各村党支部书记具体协调指挥全村抢险救灾工作,对所有重点防洪防滑部位开展昼夜巡查、监测,优化撤离避险措施,确保出现险情迅速安全撤离。落实网格化管理,夯实“群测群防,群专结合”的监测预警网络,落实江河城镇、危险河段、防汛重点部位等防汛行政责任人,确保防汛工作镇不漏村、村不漏组、组不漏户、户不漏人。

提前转移 保障群众生命安全

“今晚有暴雨,大家要时刻警惕,安全最重要。”7月15日下午5点,接到暴雨蓝色预警后,清平镇盐井村党支部书记李云平立即带领村组干部挨家挨户上门排查,加强汛期安全知识宣传,提前转移受威胁群众 30 人。

“报告,盐井村 2 组洞子沟发

现山洪、泥石流迹象,存在极大安全隐患。”16日凌晨 2 点,清平镇值班人员在雨中巡查过程中发

现了一处地质灾害隐患点,立即转移群众 28 人,游客 297 人。同时,组织挖掘机对险情及时进行处置,清理被堵塞的涵洞。

群众转移至村上的临时避险点,并为他们提供必要的生活用品。“昨天晚上大雨,我家附近有地质灾害隐患点,不安全,感谢政府把我转移到安置点,在转移点吃住都好。”三江村村民韩成祥说。

据绵竹市气象局统计,7月15 日 8 时至 16 日 8 时,广济镇最大降雨量达 221 毫米。为应对强降雨天气,广济镇全体镇、村干部下沉到一线,全面开展隐患排查,对地质灾害隐患点、河道两侧、低洼等重点地带的群众,采取集中安置、亲友投靠等措施,妥善安置转移群众,确保做到不漏一户、不落一人。同时,安排专人跟进转移群众的管理服务工作。一是严格按照《应急预案》要求,层层落实责任;二是继续开展全方位、无死角的防汛隐患排查处置工作,特别是强化重点区域地段的巡查,全面掌握隐患的类别、数量、危害程度等,及时处置防汛隐患险情并做好安全转移工作;三是做好应急救援队伍组织、抢险救援物资的准备,确保在应急条件下,拉得出,用得上,队伍“出战”与物资调用各个环节畅通无阻。

“邓姐,这会儿雨下得太大了,你们家离杨家老屋基地灾点近,太危险了,要马上转移到避险点。”7月15日晚上 11 点,广济镇花集镇社区暴雨倾盆,社区党支部书记尹统富连夜组织社区干部和居民小组长,立即赶赴危险地段,开展人员“大转移”。“由于雨太大了,我们干部都是直接开到受威胁群众家里去接他们,共转移安置了 14 户村民。”尹统富说。

广济镇三江村境内有唐家坪、卞家坪共 5 处地灾隐患点,暴雨来袭,为确保群众生命财产安全,三江村提前将受威胁的 24 名

众志成城 “疫”无反顾

切实做好疫情防控工作 用辛苦换来居民平安

——成都高新区石羊街道开展全员核酸检测工作侧记

□本报记者 肖朝德 李国华



为坚决有效阻断疫情传播,切实做好疫情防控工作,7月17日,成都高新区石羊街道积极行动,快速部署,组织机关干部、社区工作人员、志愿者在辖区临时搭建了 60 个核酸检测点,开展全民核酸检测工作。

石羊街道辖区盛乐、新街、锦晖社区等 14 个社区持续组织辖区居民开展核酸采集工作。

盛乐社区的工作人员徐艺元曾多次参与疫情防控,对这些工作已经非常熟悉了。一到现场,她就和同事开始贴“一米线”、搭帐篷、置备防疫物资等。“请问一下,核酸检测结果什么时候能出来?”“这个核酸检测点位几点钟结束检测?”“麻烦帮忙看看我的健康码”……渐渐地,前来做核酸检测的人多了起来,居民询问的问题也越来越多。面对居民提出的问题,徐艺元一一耐心解答。

居民的一声“谢谢”“辛苦啦”,对她说就是最好的回馈。

盛乐社区雍湖湾院落党支部党员、双报到党员、院委会成员、楼栋长和热心居民组成的院落防疫志愿服务队伍,为现场提供信息录入和秩序维护服务,凭借新冠肺炎疫情发生以来多次“防疫护家”志愿服务经验,迅速、高效配合社区防疫工作。组织工作过程中吸纳更多热心居民加入志愿服务队伍,形成了良好的互助友爱团结奉献氛围。

复地·雍湖湾院落核酸检测点位上,社区网格员、入党积极分子陈丽琼作为副点长正在耐心培训信息录入志愿者,为了让检测的录入环节顺利进行,陈丽琼对全体信息录入志愿者进行统一培训后,又进行岗位讲解,密切观察信息录入志愿者进行两轮 40 人的录入后,方才放心。工作人员在雍湖湾核酸检测点位还贴心地设置了特殊关爱通道,为老弱病残孕等需要特殊关爱的居民提供了优先检测服务。陈丽琼的身影

主动下沉防疫一线 充实社区防控力量

成都熊猫分局党员干部对口支援成华区疫情防控

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从大熊猫国家公园成都管理分局(以下简称“成都熊猫分局”)获悉,成都熊猫分局积极响应市委市政府号召,主动下沉防疫一线,充实社区防控力量,共同筑牢“联防联控、群防群控”的坚固屏障,充分发挥机关党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,真正让党旗在疫情防控一线高高飘扬。

“党有号召,我有行动”。自本轮疫情发生以来,成都熊猫分局坚决贯彻落实市委、市政府关于疫情防控的工作要求,坚持党建统领,科学防控,快速反应、迅速行动,第一时间与对口支援的成华区三街坊社区取得联系,及时了解防疫工作现状,并通过机关党员干部做好随时支援的准备。

7月16日 23:00,成都熊猫分局在接到成华区三街坊社区需要紧急支援疫情防控工作的消息后,迅速集结 10 名党员志愿者组



送诊上门 为农民工健康护航

近日,在内江市东兴区西林街道太平社区某项目工地,当地医护人员送诊上门,为高温下坚守工地的农民工提供免费健康服务。

盛夏时节,西林街道在建项目工地热浪翻滚,不少农民工战高温、斗酷暑,催生项目推进“加速度”。当地政府和医疗卫生机构结合夏季常见病、多发病、慢性病的特点,有针对性地开展“工地义务送健康,酷暑难挡递爱心”健康服务活动,为高温酷暑下仍然坚守项目工地的农民工提供“1+1”对症健康指导方案,倾力守护农民工的健康安全。 李建明 摄影